



吴文俊与 北京大学信息科学中心

■ 封举富 查红彬

吴文俊先生所开创的数学机械化不仅给数学领域带来了新思想，而且对信息科学技术领域的发展产生了深远的影响。尤其是对于图像分析与理解、计算机视觉、人工智能等方向的研究而言，数学机械化方法提供了崭新的基础理论与技术思路，具有重要的指导意义。早在1988年，人工智能领域的权威期刊《Artificial Intelligence》就出版了以吴方法为主题的专辑，集中介绍了吴方法在图像特征解释、几何推理、几何重建和路径规划等的应用实例，对吴方法在人工智能、计算机视觉以及机器人等领域的贡献给予了极高的评价。以机器感知作为主要研究方向的北京大学信息科学中心自建立以来就在吴先生和北京大学程民德先生、石青云院士的指导下，开展了以数学机械化方法为指导的科研工作，取得了一系列成果。

北京大学信息科学中心是1985年成立的以信息科学前沿领域创新研究为宗旨的多学科交叉研究中心。长期以来，信息科学中心在机器视觉、机器听觉、智能信息处理和感知心理生理基础等方面开展基础研究和应用基础研究，可以说从中心建立时就与吴先生和吴方法有了不解之缘。但是，吴先生与北京大学相关学科的渊源可以追溯到更久之前。

1951年8月，吴先生回国后就在北京大学数学系任教授。上世纪七十年代，吴先生开始定理机械化研究，开创了全新的研究方向，并取得了举世瞩目的成果。1988年1月，北京大学程民德先生主持了“七五”数学重大项目“现代数学中若干基本问题的研究”，吴先生领导的“机器证明”成为其中一部分。1990年8月，数学机械化研究中心成立，吴先生任中心主任，程民德先生任中心学术委员会主任。随后，吴先生与程先生一起组织申请了“八五”攀登项目“机器证明及其应用”。项目验收后，又顺利进入“九五”攀登预选项目。

在此过程中，1990年北大的相关人员首先运用吴方法研究了二次曲面的三维形态推理问题。该项工作有条件地运用吴方法来解决高次曲面情况下的立体形态感知问题，使三维视觉研究进入了新的阶段。

1998年春，由程民德先生提议，开始了973项目“数学机械化和自动推理平台”的申请，并指导北京大学石青云院士领导的课题组参加。程民德先生认识到数学机械化研究的深刻性和重要性，他是数学机械化研究的组织者和支持者，即使在重病中也时刻关心着数学机械化研究的进展和项目的申请工作。1998年11月，程民德先生不幸病逝。吴先生痛失挚友，称“程先生是这些项目的灵魂”。

1998年石青云院士负责973项目的课题“信息安全、传输与可靠性研究”，为将吴方法和具体的应用结合起来进行了富有成效的探索。小波变换自提出以来，在信号处理、图像和视频压缩等方面应用广泛，但是如何构造合适的小波一直是研究的重要课题。石青云院士领导的课题组提出了基于代数方法的双正交小波的构造和优选方法，

把小波构造归结为高次方程组的求解，并利用吴方法来解决。给出了9/7双正交小波滤波器带有两个自由参数的显式表达和利用提升进行整数实现的显表达，并且找到了一种较广泛接受的Daubechies 9/7双正交小波滤波器。另外，在可逆线性变换的整数实现方面，理论上证明了任意可逆线性变换是可以整数实现的，并首次给出了一个充分必要条件和整数实现的具体方法和步骤，进一步发展了矩阵分解理论及其快速分解算法。线性变换整数可逆实现方法并在DCT、KL变换和颜色空间变换等的整数实现中得到很好的应用，尤其是在新的图像压缩国际标准JPEG2000中的应用——多成分整数可逆变换的技术已被新的图像压缩国际标准JPEG2000采纳，进入了2002年的国际标准JPEG2000第二部分的最终文本中。

在2004年启动的新一轮973项目“数学机械化及其在信息技术中的应用”（首席科学家：高小山研究员）中，以北大信息科学中心科研人员为主承担了“数学机械化在生物特征识别中的应用”的课题研究。在课题执行过程中，我们取得了以下成果：

1. 针对图像识别中的高维数据—低维特征描述问题，提出了一种基于黎曼流形学习的降维方法，将图像高维数据的降维问题转化为对光滑流形建立局部坐标卡的数学问题，对于高维离散数据，实现了建立黎曼坐标卡的高效算法。解决了离散数据点的邻域估计问题、内蕴维数的估计问题和流形上任意两点间精确测地线的计算问题。成果可用于数据的降维、有监督分类、无监督聚类、半监督学习以及回归等。
2. 提出了图像欧氏距离(IMED)测度，并对其特性进行了系统深入的分析。证明了线性时不变图像滤波器和图像距离之间的等价性。IMED具有的特点包括：单调性：图像距离随形变程度连续变化；不变性：对两幅图像进行同一线性变换（平移、旋转和反射）时，图像的IMED距离不变。该距离适用

于任何大小及分辨率的图像。IMED 可以嵌入径向基函数支撑向量机 SVM、人脸识别系统中的 Eigenface 方法和 Bayes 相似度人脸识别算法等。

3. 提出了一种基于图像几何特征的线性标定方法，其计算效率比已有非线性方法提高了一个数量级。该成果以射影几何理论为基础，发现了基于球图像和绝对二次曲线的像之间新的几何关系。
4. 在语音信号处理与语音特征识别研究方面，提出了基于听觉感知模型的新方法，在与认知科学交叉方面进行了卓有成效的探索。
5. 在指纹、人脸和掌纹识别的算法研究方面提出了多项创新性成果，解决了现有生物特征识别系统中几何形变等关键问题，有效地改善了系统的鲁棒性。

这些工作都是在数学机械化思想和方法的指导下完成的。同时我们还充分认识到今后我们还可以在以下方面进行进一步的探索：模式识别的许多问题都必须转化为优化问题，而大多是通过建立大规模联立方程组求解的。运用数学机械化思想能够更好地适应现有计算机系统内在的计算有限性和离散性，可以开发更加高效的实现算法。同时，模式识别与机器学习中许多问题的核心是如何从数据中抽取符号特征，利用这些技术可以为海量数据提供层次性的符号表达，以促进数学机械化方法在实际感知与计算问题中的应用。

总之，我们的工作证明了数学机械化在图像分析与理解、计算机视觉、人工智能等方面所起到的指导性作用，今后这种作用还将愈加明显。我们将进一步加强与数学机械化理论和方法的交叉融合，以期取得更好的科研成果。

(作者均为北京大学信息科学中心教授)